



एक नजर

पंजाब जा रहे 11 लोग खड्ड के पानी में बहे, नौ की मौत

चंडीगढ़ : पंजाब के छह जिलों में शनिवार की रात से लगातार हो रही बारिश ने तबाही मचा दी है। राज्य के होशियारपुर में रविवार को हिमाचल की सीमा से सटे गांव में एक खड्ड पार करते समय एक इनोवा कार पानी में बह गई, जिसमें 12 लोग सवार थे। अब तक कार में सवार नौ लोगों के शव बरामद किये जा चुके हैं, जबकि दो अन्य लापता हैं। होशियारपुर के एसएसपी सुरेंद्र लांबा ने बताया है कि हिमाचल प्रदेश के जिले ऊना के देहला से इनोवा कार में सवार होकर 12 लोग पंजाब के नवांशहर की एक बारात में आ रहे थे। पंजाब-हिमाचल के सीमावर्ती इलाके के दोआब में भारी बारिश के कारण इनोवा कार बह गई। पुलिस ने मोके पर पहुंचकर एनडीआरएफ की टीम को बुलाया। टीम के आने के बाद लापता लोगों की तलाश शुरू की। जेसीबी मशीनों की मदद से रेस्क्यू ऑपरेशन चलाया गया। इस दौरान कार में फंसे एक व्यक्ति को बचा लिया गया है। उन्होंने बताया कि कार में सवार सभी लोग एक ही परिवार के थे। कार में सवार मृतकों की पहचान दीपक पुत्र सुरजित भाटिया, सुरजित पुत्र गुरदास राम, परमजीत कौर, सरपु चंद, बिंदर, शिनो, भावना, अंजु, हरमीत के रूप में हुई है। अभी भी 2 लोग लापता हैं, जिनकी तलाश की जा रही है।

भारत की 'पड़ोसी प्रथम' नीति के केंद्र में मालदीव : जयशंकर

नयी दिल्ली : विदेश मंत्री एस जयशंकर ने मालदीव के अपने समकक्ष मुसा मीर के साथ संयुक्त रूप से अहू रिक्लेमेशन प्रोजेक्ट और अहू शौर प्रोटेक्शन प्रोजेक्ट का उद्घाटन करने के बाद कहा, मालदीव हिंद महासागर क्षेत्र में भारत का एक प्रमुख भागीदार है और यह हमारी पड़ोस-प्रथम नीति के केंद्र में है। दोनों देशों के बीच सहयोग पारंपरिक भूमिका से आगे बढ़ गया है और आज एक आधुनिक साझेदारी बनने की आकांक्षा रखता है। उन्होंने कहा, हमारे विकास सहयोग का उद्देश्य यहां के लोगों के जीवन के सभी पहलुओं को छूना और उनके जीवन में ठोस लाभ लाने के तरीके ढूंढना है। मुझे लगता है कि हम आज मालदीव के सबसे बड़े व्यापारिक भागीदारों में से एक हैं और भारत से मालदीव में विशेष रूप से पर्यटन क्षेत्र में अधिक निवेश हो रहा है।

25 आईएस अफसरों का तबादला, विप्रा भाल बनीं राज्यपाल की नयी प्रधान सचिव

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

रांची : झारखंड सरकार ने चुनाव से पूर्व एक बार फिर बड़े पैमाने पर भारतीय प्रशासनिक सेवा (आईएस) के 25 अधिकारियों का तबादला किया गया है। राज्यपाल के प्रधान सचिव नितिन मदन कुलकर्णी को स्थानांतरित करते हुए अगले आदेश तक प्रधान सचिव कृषि पशुपालन सहकारिता विभाग रांची के पद पर पद स्थापित किया गया है। प्रधान सचिव योजना एवं विकास विभाग मस्तराम मीणा को अगले आदेश तक अपने कार्यों के साथ प्रधान सचिव पेयजल एवं स्वच्छता विभाग रांची का अतिरिक्त प्रभार दिया गया है। प्रधान सचिव पथ निर्माण विभाग सुनील कुमार को अगले आदेश तक अपने कार्यों के साथ प्रधान सचिव नगर विकास एवं आवास विभाग रांची, प्रबंध निदेशक जुड़को तथा प्रबंध निदेशक रांची ग्रेटर विकास एजेंसी का भी अतिरिक्त प्रभार दिया गया है। खाद आपूर्ति सचिव अमिताभ कौशल को स्थानांतरित करते हुए आईटी सचिव रांची के पद पर नियुक्त एवं पद स्थापित किया गया है। डॉक्टर कौशल अगले आदेश तक अपने कार्यों के साथ सचिव वाणिज्य विभाग रांची के भी अतिरिक्त प्रभार में रहेंगे। भवन निर्माण सचिव मनीष रंजन



विप्रा भाल



नितिन मदन कुलकर्णी

को स्थानांतरित करते हुए अगले आदेश तक निदेशक श्री कृष्ण लोक प्रशासन संस्थान रांची के पद पर नियुक्त किया गया है। पेयजल सचिव राजेश कुमार शर्मा को स्थानांतरित करते हुए अगले आदेश तक सचिव आपदा प्रबंधन विभाग रांची के पद पर नियुक्त किया गया है। कृषि सचिव अबू बकर सिद्दीकी को स्थानांतरित करते वन विभाग का सचिव बनाया गया है। आईटी सचिव विप्रा भाल को स्थानांतरित करते हुए अगले आदेश तक प्रधान सचिव राज्यपाल का बनाया गया है। महिला बाल विकास विभाग के सचिव मनोज कुमार को अपने कार्यों के साथ उत्पाद सचिव का अतिरिक्त प्रभार दिया गया। मुख्यमंत्री के सचिव झारखंड के पद पर पदस्थापित अरवा राजकमल को स्थानांतरित करते हुए अगले आदेश तक भवन

सचिव झारखंड रांची के पद पर नियुक्त किया गया। अरवा राजकमल को अपने कार्यों के साथ प्रबंध निदेशक झारखंड राज्य भवन निर्माण निगम लिमिटेड रांची तथा स्थानीय आयुक्त झारखंड भवन के अतिरिक्त प्रभार में रहेंगे। खान सचिव जितेंद्र कुमार सिंह को अगले आदेश तक अपने कार्यों के साथ उद्योग सचिव का अतिरिक्त प्रभार दिया गया है। सचिव स्कूली शिक्षा साक्षरता विभाग उमाशंकर सिंह को अगले आदेश तक अपने कार्यों के साथ पर प्रभारी सचिव खाद आपूर्ति विभाग का बनाया गया नगर आयुक्त रांची नगर निगम अमित कुमार को स्थानांतरित करते हुए अगले आदेश तक वाणिज्य कर आयुक्त कुमार अगले आदेश तक अपने कार्यों विशेष सचिव वित्त विभाग रांची के भी अतिरिक्त प्रभार में रहेंगे। प्रशासक स्वर्ण रेखा

परियोजना जमशेदपुर मंजुनाथ भर्जनी को स्थानांतरित करते हुए अगले आदेश तक मुख्य कार्यपालिका पदाधिकारी झारखंड राज्य आजीविका संवर्धन समिति रांची के पद पर नियुक्त किया गया। भर्जनी अगले आदेश तक अपने कार्यों के साथ मनरेगा आयुक्त रांची के भी अतिरिक्त प्रभार में रहेंगे। विशेष सचिव श्रम विभाग अमित प्रकाश को स्थानांतरित करते हुए अगले आदेश तक उत्पाद आयुक्त रांची के पद पर नियुक्त किया गया प्रकाश अगले आदेश तक अपने कार्यों के साथ प्रबंध निदेशक झारखंड राज्य विवेक कॉरपोरेशन लिमिटेड रांची के अतिरिक्त प्रभार में रहेंगे। मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी जेएसएलपीएस संदीप सिंह को स्थानांतरित करते हुए अगले आदेश तक नगर आयुक्त रांची नगर निगम के पद पर स्थापित किया गया। संदीप सिंह अगले आदेश तक अपने कार्यों के साथ उपाध्यक्ष आरआर डीए के अतिरिक्त प्रभार में रहेंगे। नगर आयुक्त हजारी बाग नगर निगम शैलेंद्र कुमार लाल को स्थानांतरित करते हुए निदेशक का मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी झारखंड कौशल विकास मिशन सोसाइटी के पद पर पदस्थापित किया गया। उत्पाद आयुक्त रांची

सुनील कुमार सिंह को स्थानांतरित करते हुए अपर सचिव श्रम विभाग, उपयुक्त पूर्वी सिंहभूम जमशेदपुर अनन्य मित्तल को अगले आदेश तक अपने कार्यों के साथ प्रसाक स्वर्ण रेखा परियोजना जमशेदपुर का अतिरिक्त प्रभार दिया गया। प्रतीक्षारत समीरा एस को अगले आदेश तक निदेशक सह सदस्य सचिव झारखंड राज्य बाल संरक्षण संस्थान झारखंड के पद पर नियुक्त किया गया था। समीरा एस अगले आदेश तक महानिदेशक राज्य पोषण मिशन, मुख्य कार्यपालक पदाधिकारी झारखंड राज्य जल छाजन मिशन तथा निदेशक सामाजिक सुरक्षा के भी अतिरिक्त प्रभार में रहेंगे। प्रतीक्षारत रवि आनंद को अगले आदेश तक संयुक्त सचिव कार्मिक विभाग, डीसी गिरिडीह दीपक कुमार दुबे को संयुक्त सचिव नगर विकास विभाग, सौरभ कुमार भौवनिया को अगले आदेश तक संयुक्त सचिव गृह विभाग ,शताब्दी मजुमदार को अगले आदेश तक अवर सचिव वित्त विभाग रांची के पद पर नियुक्त एवं पद स्थापित किया गया है। कार्मिक, प्रशासनिक, सुधार तथा राजभाषा विभाग ने इससे संबंधित अधिसूचना जारी कर दी है।

महिला कांग्रेस अध्यक्ष अलका लांबा ने मुख्यमंत्री हेमन्त से की मुलाकात



हेमन्त सोरेन से मुलाकात करते कांग्रेस के वरिष्ठ नेतागण

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

रांची : अखिल भारतीय महिला कांग्रेस की अध्यक्ष अलका लांबा ने रविवार को झारखंड के मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन और विधायक कल्पना सोरेन से उनके आवास में मुलाकात की। इस अवसर पर झारखंड कांग्रेस प्रभारी गुलाम अहमद मीर, प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर, प्रदेश महिला कांग्रेस अध्यक्ष गुंजन सिंह मुख्य रूप से उपस्थित थीं। मुलाकात के दौरान अलका लांबा ने मुख्यमंत्री से राज्य की महिलाओं के अधिकार और महिलाओं के आर्थिक न्याय, सामाजिक न्याय, राजनीतिक न्याय को लेकर विस्तार पूर्वक बातचीत की और एक मांग पत्र सौंपी। मांग पत्र के माध्यम से

निम्नलिखित मांगें रखीं गयीं। इनमें महिला आयोग का गठन करने, महिला थातों का गठन, सरकारी और निजी नौकरियों में 50 प्रतिशत महिला को आरक्षण देने, मुख्यमंत्री मैया सम्मान योजना का लाभ 1000-1500 देने, मनरेगा महिला खेती मजदूर को लाभ कार्ड देने, आंगनवाड़ी वर्कर्स की तर्ज पर आशा वर्कर्स, मिडवे मील बनाने वाली बहनों का मानदेय दुगुना करने, सरकारी स्कूलों में पढ़ने बच्चियों फ्री सैनिटरी नैपकिन उपलब्ध कराने, सेनेट्री नैपकिन बनने की मशीन एसएचसी, महिला समूहों को आर्थिक सशक्तिकरण के तहत देने, मुख्यमंत्री ग्राम गाड़ी के तहत यात्रासेवा मुफ्त देने सहित अन्य मांग शामिल है।

पूर्व विदेश मंत्री नटवर सिंह का निधन

नयी दिल्ली : पूर्व विदेश मंत्री के. नटवर सिंह का शनिवार देर रात निधन हो गया। 95 वर्षीय नटवर सिंह गुरुग्राम के एक अस्पताल में भर्ती थे। कांग्रेस के कद्दावर नेताओं में शामिल रहे नटवर सिंह ने मनमोहन सिंह के नेतृत्व वाली यूपीए-वन सरकार के दौरान 2004-05 के दौरान विदेश मंत्री का कार्यभार संभाला। हालांकि 2005 में इराकी तेल के बदले अनाज घोटाले के बाद उन्हें सरकार से इस्तीफा देना पड़ा। राजस्थान के भरतपुर में 1931 में जन्मे नटवर सिंह एक समय गांधी परिवार के करीबी माने जाते थे लेकिन 2008 में उन्होंने कांग्रेस का साथ छोड़ दिया। नटवर सिंह ने पाकिस्तान में राजदूत के रूप में काम किया था और 1966 से 1971 तक तत्कालीन प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी के कार्यालय से जुड़े रहे थे। उन्हें 1984 में पद्म भूषण से भी सम्मानित किया गया था।



वंचित लोगों को कुचलने का भाजपा का सपना टूट गया : गुलाम अहमद मीर



आदिवासी महोत्सव में लोगों को सम्मानित करते कांग्रेस प्रभारी

प्रत्युष नवबिहार संवाददाता
रांची : कांग्रेस के महासचिव एवं झारखंड प्रभारी गुलाम मोहम्मद मीर ने रविवार को कहा कि लोकसभा चुनाव में भाजपा के नेताओं ने अबकी बार 400 पार का नारा दिया था लेकिन जिस प्रकार से देश ने भाजपा को 240 सीट पर समेट दिया है उसके बाद यह स्पष्ट है कि बैसाखियों पर चलती केन्द्र सरकार

अगले पांच साल तक अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति अन्य पिछड़ा वर्ग और पसमांद को उसके हक और अधिकारों से वंचित नहीं कर सकती। मीर ने कहा कि यदि किसी भी गलती से भाजपा को अपने सपने के अनुसार लोकसभा चुनाव में अपेक्षित सीट मिल जाती तो आरक्षण समाप्त हो जाता। राजधानी के बन्हौरा जतरा मैदान

में विश्व आदिवासी दिवस पर आयोजित समारोह को संबोधित करते हुए मीर ने कहा कि झारखंड सरकार ने गरीबों के लिये बहुत अच्छे काम किये हैं और बड़ी संख्या में लोग सरकार की कल्याणकारी एवं गरीबों-वंचितों के लिये लाभकारी योजनाओं का लाभ उठा रहे हैं। उन्होंने विशेष रूप से अबतक मुख्यमंत्री मंईया सम्मान योजना में प्राप्त 37 लाख से अधिक आवेदनों की चर्चा करते हुए कहा कि उन्होंने सरकार को यह सुझाव दिया है कि भूतपूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की जयंती पर अगले 20 अगस्त से सांकेतिक रूप से ही सही लेकिन मुख्यमंत्री मंईया सम्मान योजना की शुरुआत की जावे और महिलाओं के खाते में रकम जाने की शुरुआत हो।

किसानों और वैज्ञानिकों के बीच पहुंचे प्रधानमंत्री मोदी, जारी की 109 उन्नत बीजों की किस्में

एजेंसी
नयी दिल्ली : प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार को भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान में 109 नई उन्नत फसल किस्मों का उद्घाटन किया। ये किस्में उच्च उपज देने वाली, जलवायु के प्रति अनुकूल और जैविक दृष्टि से सशक्त हैं। इस मौके पर प्रधानमंत्री ने किसानों और कृषि वैज्ञानिकों से संवाद किया और नई किस्मों के फायदों पर प्रकाश डाला। पीएम मोदी ने बताया कि इन नई किस्मों को अपनाने से न केवल उत्पादन लागत में कमी आएगी बल्कि पर्यावरण पर भी सकारात्मक प्रभाव पड़ेगा। उन्होंने यह भी उल्लेख किया कि इन फसलों का विकास किसानों की लागत कम करने और उत्पादन को बढ़ाने में सहायक होगा, साथ ही



पर्यावरण के लिए भी लाभकारी साबित होगा।

कृषि में मूल्य संवर्धन की आवश्यकता पर दिया जोर

प्रधानमंत्री ने उन्नत फसल किस्मों के महत्व को रेखांकित करते हुए कृषि में मूल्य संवर्धन की आवश्यकता पर जोर दिया। उन्होंने स्पष्ट किया कि ये नई किस्में किसानों

के लिए अत्यंत लाभकारी साबित होंगी, क्योंकि इनसे उत्पादन की लागत में कमी आएगी और पर्यावरण पर सकारात्मक प्रभाव पड़ेगा। प्रधानमंत्री ने बाजरे के महत्व की विशेष चर्चा की और बताया कि लोग अब अधिक पोष्टिक आहार को और अप्रसर हो रहे हैं। इस बीच, उन्होंने प्राकृतिक और जैविक खेती के लाभों को भी उजागर किया, यह

बताते हुए कि जैविक खाद्य पदार्थों की मांग में लगातार वृद्धि हो रही है। प्रधानमंत्री ने कहा कि इस रझान से न केवल किसानों को लाभ होगा, बल्कि यह देश को खाद्य सुरक्षा और पर्यावरण संरक्षण में भी योगदान देगा।

किसानों ने सरकार की सराहना की

इस अवसर पर किसानों ने प्राकृतिक खेती को बढ़ावा देने के लिए सरकार की सराहना की और कृषि विज्ञान केंद्रों के योगदान की भी प्रशंसा की। उन्होंने कहा कि ये केंद्र किसानों के बीच जागरूकता फैलाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे हैं। प्रधानमंत्री ने केवीके से सुझाव दिया कि उन्हें हर महोत्सव में नई विकसित फसल किस्मों के लाभों के बारे में जानकारी प्रदान करनी चाहिए।

परमाणु पनडुब्बी आईएनएस अरिघाट भारतीय नौसेना के बेड़े में शामिल होने को तैयार

एजेंसी

नई दिल्ली : हिंद महासागर क्षेत्र में चीन के तेजी से बढ़ते कदमों के बीच परमाणु मिसाइलों से लैस पनडुब्बी आईएनएस अरिघाट भारतीय नौसेना के बेड़े में शामिल होने को तैयार है। इसे विशाखापट्टनम के जहाज निर्माण केंद्र पर एडवॉरंस टेक्नोलॉजी वेसल (एटीवी) प्रोजेक्ट के तहत बनाया गया है। भारत की पहली बैलिस्टिक मिसाइल पनडुब्बी आईएनएस अरिघाट की लांचिंग 2009 में हुई थी। इसके अलावा पारंपरिक हथियारों के साथ दो परमाणु ऊर्जा चालित हमलावर पनडुब्बियों के निर्माण की परियोजना भी अंतिम मंजूरी के करीब है। भारतीय नौसेना की दूसरी परमाणु ऊर्जा वाली बैलिस्टिक मिसाइल पनडुब्बी आईएनएस अरिघाट तीन साल के समुद्री परीक्षणों के बाद अब इस वर्ष के अंत तक समंदर में गोते लगाने के लिए तैयार है। यह अरिघाट श्रेणी की भारत में निर्मित की गई दूसरी पनडुब्बी है। व्यापक



भारत अब रणनीतिक प्रतिरोध के लिए हिंद महासागर क्षेत्र में चीन की ओर से बढ़ रही चुनौतियों का सामना करने में सक्षम होगा। भारतीय नौसेना की दूसरी परमाणु ऊर्जा वाली बैलिस्टिक मिसाइल पनडुब्बी आईएनएस अरिघाट तीन साल के समुद्री परीक्षणों के बाद अब इस वर्ष के अंत तक समंदर में गोते लगाने के लिए तैयार है। यह अरिघाट श्रेणी की भारत में निर्मित की गई दूसरी पनडुब्बी है। व्यापक

परीक्षणों के बाद औपचारिक कमीशनिंग के लिए पूरी तरह से तैयार पनडुब्बी में विस्तारित अवधि में उन्नयन के साथ कुछ तकनीकी मुद्दों को सुलझाया गया था। भारत की पहली बैलिस्टिक मिसाइल पनडुब्बी आईएनएस अरिघाट को 9 साल के व्यापक परीक्षण के बाद अगस्त, 2016 में समुद्र में उतारा गया था। दो साल के परीक्षण के बाद 2018 में यह पूरी तरह से चालू हो गई थी। आईएनएस

अरिघाट की लांचिंग लगभग पांच साल के लम्बे इन्तजार के बाद 2017 में हो पाई थी अरिघाट की लांचिंग- समुद्र में गोते लगाने के लिए अरिघाट अपनी बहन आईएनएस अरिघाट से जुड़ जाएगी।

अरिघाट की लांचिंग लगभग पांच साल के लम्बे इन्तजार के बाद 2017 में हो पाई। इस पनडुब्बी को मूल रूप से आईएनएस अरिघाट के नाम से जाना जाता था लेकिन इसके लॉन्च होने पर इसे आईएनएस अरिघाट नाम दिया गया था। यह पनडुब्बी सात साल तक व्यापक परीक्षण से गुजरी है और अब समुद्र की गहराइयों में उतरने के लिए तैयार है। इसके बाद अरिघाट अपनी बहन आईएनएस अरिघाट से जुड़ जाएगी।

आईएनएस अरिघाट के मुकाबले आईएनएस अरिघाट में मिसाइलों की संख्या दोगुनी होगी, जिससे भारत को 'पानी के युद्ध' में और अधिक मिसाइलें ले जाने की क्षमता मिल जाएगी। अरिघाट श्रेणी की दूसरी मिसाइल पनडुब्बी आईएनएस अरिघाट के ब्लेड प्रोपेलर जल रिफ्लेक्टर से संचालित होंगे। यह पनडुब्बी पानी की सतह पर 12-15 समुद्री मील (22-28 किमी/घंटा) की अधिकतम गति से चल सकती है और समुद्र की गहराई में 24 समुद्री मील (44 किमी/घंटा) की गति प्राप्त कर सकती है। इस पनडुब्बी के कूबड़ पर आठ लांच ट्यूब होंगे। यह 750 किमी. रेंज वाली 24के-15 समुद्र की गहराई में 3,500 किमी. की रेंज वाली 8के-4 मिसाइल तक ले जा सकती है।

टीएसपीसी के तीन सक्रिय सदस्य गिरफ्तार



प्रत्युष नवबिहार संवाददाता

रांची : रांची के बुद्धू थाना पुलिस ने प्रतिबंधित नक्सली संगठन तृतीय सम्मेलन प्रस्तुति कमेटी (टीएसपीसी) कमांडर दिवाकर गंडू उर्फ प्रताप गंडू उर्फ प्रताप जी के दस्ता के तीन सक्रिय सदस्य को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार नक्सलियों में अजीत सोरेन, आकाश लोहरा और सुमित लहरी शामिल है। ग्रामीण एसपी सुमित अग्रवाल ने रविवार को संवाददाता सम्मेलन में बताया कि गुप्त सूचना प्राप्त हुई थी कि दामोदर नदी के किनारे बड़कागांव, केरेडरी एवं बुद्धू थाना की सीमा पर स्थित छपर

बालू घाट में पैसा उगाही को लेकर दो पक्षों में मारपीट की घटना में शामिल टीएसपीसी कमांडर दिवाकर गंडू उर्फ प्रताप के दस्ता के तीन- चार सक्रिय सदस्य छपर गांव में आये हुये है, जो किसी घटना को अंजाम देने का योजना बना रहे हैं। सूचना के बाद खलारी डीएसपी के नेतृत्व में छपेमारी टीम का गठन किया गया। टीम ने छपेमारी के क्रम में छपर गांव में छापेमारी कर टीएसपीसी संगठन के कमांडर दिवाकर गंडू उर्फ प्रताप के दस्ता के तीन सदस्य को गिरफ्तार किया है। इनके पास से लेवी मांगने में

प्रयुक्त कई मोबाईल फोन को बरामद कर जब्त किया गया है। गिरफ्तार टीएसपीसी नक्सलियों ने पूछताछ में बताया कि मार्च 2024 में बड़कागांव थाना क्षेत्र के कायलंग पतरा बालू घाट में दिवाकर गंडू के साथ मिलकर संगठन का वर्चस्व बढ़ाने एवं लेवी वसूली को लेकर फायरिंग किये थे तथा काम बंद करवाये थे। मार्च 2024 में ही बड़कागांव थाना क्षेत्र के गुड्डुका जंगल में पूरे टीम के साथ मीटिंग करने के बाद खाना खा रहे थे कि इस बीच पुलिस को आता देख पुलिस बल पर फायरिंग करते हुए हमलोग भागने में सफल रहे, आनन फानन में दस्ता का कुछ हथियार वहां पर छुट गया था, जिसे पुलिस जब्त कर ले गई। जुलाई 2024 में बड़कागांव थाना अंतर्गत उरीमारी से तरसवार के बीच सड़क निर्माण कार्य में लगे कंपनी से लेवी वसूलने के लिए फायरिंग किये थे और काम बंद करवाये थे।



शिवलिंग पूजन में रखें ध्यान

परमात्मा रूपी शिवलिंग की प्रत्येक व्यक्ति को पूजन आराधना करनी ही चाहिए। शिवलिंग को विधिपूर्वक स्नान करवाकर, उस स्नान वाले जल का तीन बार जो भी व्यक्ति आवमन करता है उसके तीनों अर्थात् शारीरिक, मानसिक तथा वायिक पाप तत्काल नष्ट हो जाते हैं। शिवलिंग मिट्टी का, पत्थर का, स्वर्ण का, रजत का तथा पारे आदि का बनवाकर प्रायः पूजन किया जाता है। विविध कामनाओं की पूर्ति करने के लिए विविध सामग्रियों से शिवलिंग बनाकर पूजने की विशेषता यहां बताई जा रही है -

- पारे का शिवलिंग बनाकर पूजन करने से महापेश्वर की प्राप्ति होती है।
- स्वर्ण की धातु से बनाए शिवलिंग की यदि पूजा-अर्चना की जाए तो महामुक्ति प्राप्त होती है।
- अष्टधातु से शिवलिंग का निर्माण करके यदि पूजा जाए तो सर्वसिद्धियों की प्राप्ति होती है।
- रजत से बनाए गए शिवलिंग की पूजा-अर्चना करने से महाविभूति की प्राप्ति होती है।
- नमक से यदि शिवलिंग बनाकर पूजन-अर्चना की जाए तो सुख सौभाग्य की प्राप्ति होती है।
- मिट्टी से बनाए गए शिवलिंग की पूजा करने पर समस्त कार्य सिद्धि होती है।
- भस्म से निर्मित किए गए शिवलिंग की पूजा की जाए तो सभी फल प्राप्त होते हैं।
- कस्तूरी से बनाए गए शिवलिंग की पूजा करने पर पूजा करने वाला शिव सा पूज्य पाता है।
- धान्य से बनाए गए शिवलिंग की पूजा की जाए तो स्त्री धन तथा पुत्र की प्राप्ति होती है।
- लहसुनिय पत्थर का शिवलिंग बनाकर पूजन-अर्चना करने से भूमि का लाभ प्राप्त होता है।
- मिश्री का शिवलिंग निर्मित करके पूजन-अर्चना किया जाए तो रोगों का नाश होकर आरोग्य की प्राप्ति होती है।
- बांस के वृक्ष पर निकले हुए अंकुरों से यदि शिवलिंग बनाकर पूजन किया जाए तो वंश-वृद्धि होती है।
- फलों से बनाए गए शिवलिंग की पूजा करने पर शुभा-शुभ की प्राप्ति होती है।
- आंवले के फल से शिवलिंग बना कर पूजन करने पर मुक्ति की प्राप्ति होती है।
- मक्खन से शिवलिंग बनाकर पूजन-अर्चना करने पर यश, कीर्ति तथा सौभाग्य की प्राप्ति होती है।
- दोनों हाथों से लिंग मुद्रा बनाकर उसकी शिवलिंग की भांति पूजा की जाए तो हाथों में बरकत आ जाती है।
- गुड़ का शिवलिंग बनाकर पूजन-अर्चना करने पर महावशीकरण की प्राप्ति होती है।
- लहसुनिय पत्थर का शिवलिंग बनाकर पूजन करने पर शत्रुओं को पग-पग पर विघ्न तथा मान हानि प्राप्त होती है।
- अष्टलाह के शिवलिंग को बनाकर पूजन करने पर कुछ रोग का नाश हो जाता है।
- मोती का बनाया हुआ शिवलिंग पूजन करने पर सौभाग्य में चार चांद लगाता है।

इस पूजन में सावधानी यही रखनी होगी कि ठोस पदार्थ अर्थात् शिला, रत्न तथा धातु द्वारा निर्मित किए गए शिवलिंग की पूजा-अर्चना तो सदैव एक ही शिवलिंग पर की जा सकती है परंतु दूसरी विभिन्न सामग्री से बनाए गए शिवलिंग को प्रत्येक पूजन की समाप्ति पर संहार मुद्रा द्वारा विसर्जन कर देना होगा अन्यथा अप्रत्यक्ष हानि की भी संभावना है। माना जाता है कि मिट्टी आदि के बनाए शिवलिंग में जितनी बार भी मिट्टी टूटकर गिरेगी, साधक हो या पूजक को उतने ही करोड़ों वर्षों तक नरक की अग्नि में झूलसना होगा, अतः अन्य सामग्री द्वारा निर्मित शिवलिंग का विसर्जन, पूजन कार्य की समाप्ति पर कर देना चाहिए।

सावन के मंगलवार करें ये उपाय हर संकट से पार लगाएंगे बजरंगबली

सावन के महीने में किया गया हनुमान पूजन शीघ्र फलदाई होता है। पंचांग के अनुसार श्रवण हिंदू वर्ष का पांचवा महीना है और शिव भक्ति का ही विशेष काल है। श्रावण मास हिन्दू सनातन परंपराओं के अनुसार मनुष्य जीवन के चार संयम की अहमियत बताने वाला महीना है। हनुमान जी एकादश रुद्र अवतार हैं अर्थात् वे भगवान शंकर के ग्यारहवें अवतार माने जाते हैं। एकादश रुद्र अवतार का चरित्र भी संयम, शौर्य, पराक्रम, बुद्धि, बल, पवित्रता, संकल्प शक्तियों के बूते जीवन को कष्ट, बाधाओं व संकटों से दूर रखने की प्रेरणा देता है। सावन के 5 मंगलवार शाम 5 बजे के बाद हनुमान जी के सामने चमेली के तेल का एक दीपक अर्पित करें। आपकी हर मुसद होगी पूरी।

हनुमान जी को प्रसन्न करने के लिए एक साबुत पान का पत्ता लेकर उस पर थोड़ा सा गुड़ और चना रख कर भोग लगाएं। बजरंगबली से घन का आशीर्वाद चाहते हैं तो उन्हें अपने हाथों से गुलाब के फूलों की माला बनाकर चढ़ाएं। फिर आसन बिछाकर बैठकर तुलसी की माला से इस मंत्र का जप करें - मंत्र- राम रामेति रामेति रामे रामे मनोरमे। सहस्रत्र नाम तनुत्रं राम नाम वरानने। अब हनुमान जी की माला में से एक फूल तोड़ कर घर ले आए। पीछे मुड़कर न देखें। घर आ कर उसे लाल कपड़े में लपेटकर अपने घन रखने के स्थान पर रखें।



सर्वप्रथम ज्योर्तिलिंग सोमनाथ भगवान शिव यहां साक्षात विराजमान हैं



गुजरात के सौराष्ट्र में भगवान सोमनाथ का ऐतिहासिक मंदिर है। भारत भूमि पर भगवान शंकर के 12 ज्योर्तिलिंग स्थापित हैं, उनमें सोमनाथ को सर्वप्रथम ज्योर्तिलिंग के रूप में जाना जाता है। कहते हैं इसका निर्माण स्वयं चंद्रदेव ने किया था। यह मंदिर प्रभास क्षेत्र में स्थित है। कहते हैं भगवान शंकर के वर से चंद्र की नष्ट हुई प्रभा पुनः प्राप्त हुई,

इसीलिए इस क्षेत्र का नाम प्रभास पड़ा। यह मंदिर अत्यंत भव्य और वैभवशाली है। इतिहासकार बताते हैं कि पहली बार महमूद गजनी ने इसे लूटा। इसके बाद यह कई बार टूटा फिर इसका जीर्णोद्धार हुआ। सरदार वल्लभ भाई पटेल के प्रयत्न से मौजूदा मंदिर का निर्माण कार्य प्रारंभ हुआ। 1951 में राष्ट्रपति डॉ. राजेन्द्र प्रसाद के हाथों नए मंदिर की प्राण-

प्रतिष्ठा हुई थी। सोमनाथ मंदिर दुनिया भर में प्रसिद्ध है। मंदिर प्रांगण में शाम 7.30 बजे से 8.30 बजे तक लाइट एंड साऊंड शो में मंदिर के इतिहास के बारे में बताया जाता है। मंदिर के दक्षिण में समुद्र के किनारे स्तम्भ है, उसके ऊपर तीर से दर्शाया गया है कि सोमनाथ मंदिर और पृथ्वी के दक्षिणी ध्रुव के मध्य कोई भू-भाग नहीं है। शाप का निवारण - मंदिर के संबंध में किंवदंती है कि सोम अर्थात् चंद्र ने राजा दक्ष प्रजापति की 27 कन्याओं से विवाह किया था। रोहिणी नाम की पत्नी से उनका विशेष अनुराग था। शेष 26 पत्नियों के साथ उनका वियोग रहता था। इन 26 बहनों ने मिलकर पिता से सरस्वती का संगम भर, भूलोकतीर्थ, द्वारकानाथ मन्दिर, सूर्य मंदिर, हिंगलाज गुफा, गीता मंदिर आदि प्रमुख धार्मिक स्थल हैं। यहां से 200 कि.मी. की दूरी अस्सर नहीं पड़ा। अंत में राजा दक्ष ने चंद्र को शाप दे दिया कि अब से हर दिन तुम्हारा तेज क्षीण होता जाएगा। चंद्र का तेज कम होने लगा। पृथ्वी पर त्राहि-त्राहि मच गई। चंद्र और इंद्र सहित सभी देवता ब्रह्मा जी के पास गए। ब्रह्मा जी ने चंद्र को प्रभास क्षेत्र में विधिपूर्वक मृत्युंजय मंत्र का जप, तप और शिव आराधना करने की सलाह दी। चंद्रदेव ने वैसा ही किया। भोलेनाथ ने प्रसन्न होकर शाप का निवारण किया, साथ ही यह भी कहा कि एक पक्ष में तुम्हारा तेज क्षीण होगा तो दूसरे पक्ष में बढ़ेगा। पूर्णिमा के दिन पूर्ण तेज होगा। चंद्र ने भगवान शिव का वहीं स्थापन कर सोमनाथ नाम दिया। मंदिर इतना भव्य है कि ऐसा लगता है भगवान शिव यहां साक्षात विराजमान हैं। श्राद्ध भी होता है यहां 'प्रभास' में पूर्वजों का श्राद्ध भी होता है, जो किसी महीने में हो सकता है। वैश्र, भाद्रपद और कार्तिक महीने में श्राद्ध करना श्रेयस्कर होता है। समुद्र तट पर होने के कारण यहां गर्मी में शीतलता रहती है। सोमनाथ मंदिर से 6 किलोमीटर की दूरी पर भालुका तीर्थ है। मान्यता है कि भगवान श्री कृष्ण यहां विश्राम कर रहे थे, तभी एक शिकारी ने उनके पैर के तलवे में पद्मचिह्न को हिरण की आंख समझ कर घोखे से तीर मारा, तभी भगवान श्री कृष्ण ने देह त्याग कर वैकुंठ गमन किया। यहां तीन नदियों- हिरण, कपिला और सरस्वती का संगम भर, भूलोकतीर्थ, द्वारकानाथ मन्दिर, सूर्य मंदिर, हिंगलाज गुफा, गीता मंदिर आदि प्रमुख धार्मिक स्थल हैं। यहां से 200 कि.मी. की दूरी अस्सर नहीं पड़ा। अंत में राजा दक्ष ने चंद्र को शाप दे दिया कि अब से हर दिन तुम्हारा तेज क्षीण होता जाएगा। चंद्र का तेज कम होने लगा। पृथ्वी पर त्राहि-त्राहि मच गई। चंद्र और इंद्र सहित सभी देवता ब्रह्मा जी के पास गए। ब्रह्मा जी



गरुड़ पुराण से जानें कैसे होगी आपकी मौत

मृत्युलोक पर जो जन पैदा होता है, उसे इसे छोड़ कर एक दिन जाना पड़ता है। वैष्णव ग्रंथ गरुड़ पुराण दो भागों में विभाजित है। पहले भाग में विष्णु भक्ति का वर्णन है और दूसरे भाग में प्रेत कल्प से लेकर नरक तक का संपूर्ण वृत्तान्त है। जब किसी हिंदू की मृत्यु हो जाती है, उसके बाद गरुड़ पुराण को पढ़ने का विधान है। बहुत सारे लोगों में ये गलत धारणा है कि इस ग्रंथ को केवल मृत्यु के बाद पढ़ा जाता है लेकिन ऐसा नहीं है। जीवनकाल में इस ग्रंथ को पढ़ने से पाप-पुण्य, नरक-स्वर्ग का ज्ञान पूर्ण रूप से प्राप्त होता है। इस पुराण से जाना जा सकता है कि कैसे होती है किसी भी व्यक्ति की मौत। गरुड़ पुराण के अनुसार जब किसी प्राणी की मृत्यु का समय पास आता है तो यमराज के दो दूत मरन अवस्था में पड़े प्राणी के पास आ जाते हैं। पापी मनुष्य को यम के दूतों से भय लगता है। जिन लोगों ने जीवन भर अच्छे कर्म किए होते हैं उन्हें मरने के समय अपने सामने दिव्य प्रकाश दिखता है और उन्हें मृत्यु से भय

नहीं लगता। सत्यवादी, आस्तिक, किसी का दिल न दुखाने वाले, धर्म के पथ पर चलने वाले लोगों की मृत्यु सुखद होती है। जो दूसरों में गलत धारणाएं फैलाकर उन्हें गलत पथ पर चलने के लिए प्रेरित करते हैं, वह अंत समय में दर्द भरी मृत्यु प्राप्त करते हैं। संसार की कोई भी चीज अंत समय में साथ जाने वाली नहीं है। जब जीवन में प्रकाश सब और से लुप्त हो जाए और अंधकार में इन्सान को कुछ न सुझे तो उस समय आत्मा की ज्योति सर्वोपरि होती है। हमारी आत्मा हमें विपत्तियों में, तनाव में, पथरीले मार्ग पर व हर मोड़ पर सदैव सच्चा रास्ता दिखाने को तैयार रहती है। आत्मा जैसा निश्चल, स्वच्छ, शुभ्र प्रकाश इस पृथ्वी में अन्य कहीं भी विद्यमान नहीं है। जब आत्मा का स्वरूप समझ में आ जाए तो जीवन की सभी पहेलियां सुलझ जाएंगी। आत्मा कभी भी मरती नहीं है, लेकिन जब तक आप आत्मभाव में नहीं आ जाते, आपको मृत्यु का डर बना रहेगा। जब मृत्यु के बारे में सभी मृत्यु पता चल जाएंगे, तो मृत्यु का डर गायब हो जाएगा।

बहुत चमत्कारी है ये मामूली बांसुरी

वैसे तो कई तरह की बांसुरियां होती हैं, जो अलग-अलग असर दिखाती हैं लेकिन बांस से बनी बांसुरी और चांदी की बांसुरी विशेष असर दिखाने वाली और कमाल की होती है।

- चांदी की बांसुरी अगर आपके घर में होगी तो उस घर में पैसों से जुड़ी कोई परेशानी नहीं होगी।
- सोने की बांसुरी घर में रखने से उस घर में लक्ष्मी रहने लग जाती है और ऐसे घर में पैसा ही पैसा होता है।
- बांस के पौधे से बनी होने के कारण लकड़ी की बांसुरी शीघ्र उन्नतिदायक प्रभाव देती है अतः जिन व्यक्तियों को जीवन में पर्याप्त सफलता प्राप्त नहीं हो पा रही हो, अथवा शिक्षा, व्यवसाय या नौकरी में बाधा आ रही हो, तो उन्हें अपने बैडरूम के दरवाजे पर दो बांसुरियों की लगाना चाहिए।
- यदि घर में अत्यधिक वास्तु दोष है या दो से अधिक दरवाजे एक सीध में हैं तो घर के मुख्यद्वार के ऊपर दो बांसुरी लगाने से लाभ मिलता है तथा वास्तु दोष भी धीरे-धीरे समाप्त होने लगता है।
- घर का कोई सदस्य अगर बहुत दिनों से बीमार हो, अकाल मृत्यु का डर या अन्य कोई स्वास्थ्य से सम्बन्धित बड़ी समस्या चल रही हो तो प्रत्येक कमरे के बाहर और बीमार व्यक्ति के सिरहाने पर बांसुरी रखनी चाहिए। इससे बहुत जल्दी अस्सर होने लगेगा।
- चांदी या बांस से बनी बांसुरी के बारे में एक जबरदस्त कमाल की बात ये है कि जब ऐसी बांसुरी को हाथ में लेकर हिलाया जाता है, तो बुरी आत्माएं दूर हो जाती हैं और जब इसे बजाया जाता है तो ऐसी मान्यता है कि घर में शुभ चुम्बकीय प्रवाह का प्रवेश होता है।



